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高一（上）月考物理试卷（12月份）
　

一、选择题（每小题3分，共60分，每个小题只有一个选项是正确的）
　

1．（3分）（2012•大武口区校级学业考试）放在粗糙水平面上质量为m物体，在水平拉力F的作用下以加速度a运动，现将拉力F改为2F（仍然水平方向），物体运动的加速度大小变为a′．则（　　）

	　
	A．
	a′=a
	B．
	a＜a′＜2a
	C．
	a′=2a
	D．
	a′＞2a


	考点：
	牛顿第二定律

	专题：
	牛顿运动定律综合专题．

	分析：
	根据牛顿第二定律分别求出拉力为F和2F时的加速度，从而比较加速度的关系．

	解答：
	解：根据牛顿第二定律得，当拉力为F时，[image: image59.png]&% R
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．当拉力为2F时，[image: image2.png]F-f
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．故D正确，A、B、C错误．

故选D．

	点评：
	解决本题的关键能够正确地受力分析，运用牛顿第二定律进行求解．

2．（3分）（2012•大武口区校级学业考试）在牛顿第二定律公式F=km•a中，比例常数k的数值（　　）

　

A．

在任何情况下都等于1

　

B．

k值是由质量、加速度和力的大小决定的

　

C．

k值是由质量、加速度和力的单位决定的

　

D．

在国际单位制中，k的数值一定等于1

考点：

加速度与力、质量的关系式．

专题：

牛顿运动定律综合专题．

分析：
在牛顿第二定律的表达式F=kma中，只有在国际单位制中，比例系数k才为1．

解答：
解：在牛顿第二定律的表达式F=kma中，只有质量m、加速度a和力F的单位是国际单位时，比例系数k才为1，故CD正确，AB错误．

故选：CD．

点评：
本题要知道只有F和a的单位采用在国际单位制时，即F的单位为N，质量的单位为kg，加速度的单位为m/s2，比例系数k才为[image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




1．




　

3．（3分）（2012•大武口区校级学业考试）关于运动和力，正确的说法是（　　）

	　
	A．
	物体速度为零时，合外力一定为零

	　
	B．
	物体作曲线运动，合外力一定是变力

	　
	C．
	物体作直线运动，合外力一定是恒力

	　
	D．
	物体作匀速运动，合外力一定为零


	考点：
	牛顿第一定律．

	分析：
	解答本题需掌握：

（1）力是改变物体运动状态的原因；

（2）当物体受到平衡力的作用（合外力为零）时，物体的运动状态保持不变，处于平衡状态，即物体处于匀速直线运动状态或静止状态；

（3）当物体受到非平衡力的作用、合外力为不零时，物体的运动状态将发生变化；

（4）物体运动状态的改变包括两个方面，一是运动方向的改变，二是运动速度大小的改变，只要二者中有一个发生了变化，我们都说它的运动状态发生了改变．

	解答：
	解：A、物体速度为零时加速度不一定为零，如自由落体运动的初始位置，速度为零，但加速度不为零，合力不为零，故A错误；

B、当合力与速度不共线时，物体做曲线运动；但合力可以是恒力，如平抛运动，故B错误；

C、物体作直线运动，合外力可能为变力，例如当合外力变大、方向不变时，物体将做加速直线运动；故C错误；

D、速度是矢量，速度不变，物体作匀速直线运动时，合外力一定为零，故D正确；

故选D．

	点评：
	本题考查了力和运动的关系，注意恒力是指大小和方向都不变，而力的大小或方向其中一个变化就叫变力．


　

4．（3分）（2015•临潼区）自然界中有很多物体做曲线运动，在曲线运动中，物体的运动速度（　　）

	　
	A．
	方向一定改变
	B．
	方向一定不变
	C．
	大小一定改变
	D．
	大小一定不变


	考点：
	曲线运动．

	分析：
	曲线运动的速度方向是切线方向，时刻改变，故一定是变速运动，一定有加速度，合力一定不为零．

	解答：
	解：曲线运动的速度方向是切线方向，时刻改变，故一定是变速运动，大大小可以不变，如匀速圆周运动；

故A正确，BCD错误；

故选A．

	点评：
	本题考查了曲线运动的运动学特点，要熟悉平抛运动和匀速圆周运动，基础题．


　

5．（3分）（2015•江苏校级学业考试）如图所示，河的宽度为d，船渡河时船头始终垂直河岸．船在静水中的速度大小为v1，河水流速的大小为v2，则船渡河所用时间为（　　）
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	A．
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	B．
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	C．
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	D．
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	考点：
	运动的合成和分解．

	专题：
	运动的合成和分解专题．

	分析：
	将小船的运动分解为沿河岸方向和垂直于河岸方向，当船头垂直河岸行驶时，时间最短，由运动学公式，求出到达对岸时间．

	解答：
	解：船头始终垂直河岸，渡河时间t=[image: image9.png]


，故A正确，BCD错误；

故选：A．

	点评：
	解决本题的关键知道船头垂直河岸时，时间最短，而合速度垂直河岸时，路程最短，以及会根据平行四边形定则对运动进行合成和分解．


　

6．（3分）（2014•江苏模拟）小明乘电梯从一楼上升到三楼，在电梯启动和制动时，他所处的状态是（　　）

	　
	A．
	超重、超重
	B．
	失重、失重
	C．
	超重、失重
	D．
	失重、超重


	考点：
	超重和失重．

	分析：
	当加速度向上时，物体处于超重状态，支持力大于重力；当电梯匀速上升时，重力等于支持力；当电梯加速度向下时，物体失重，支持力小于重力．

	解答：
	解：小明乘电梯从一楼上升到三楼，运动的方向向上；在电梯启动时，加速度的方向向上，他处于超重状态；当电梯制动时加速度的方向向下，他处于失重状态．故C选项正确．

故选：C．

	点评：
	本题考查对超重与失重的理解，可以根据牛顿第二定律分析支持力的变化，也可以根据超重与失重状态的加速度的特点进行判定．


　

7．（3分）（2014•江苏模拟）小明玩飞镖游戏时，从同一位置先后以速度vA和vB将飞镖水平掷出，依次落在靶盘上的A、B两点，如图所示，飞镖在空中运动的时间分别tA和tB．不计空气阻力，则（　　）
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	A．
	vA＜vB，tA＜tB
	B．
	vA＜vB，tA＞tB
	C．
	vA＞vB，tA＜tB
	D．
	vA＞vB，tA＞tB


	考点：
	平抛运动．

	专题：
	平抛运动专题．

	分析：
	飞镖水平掷出后做平抛运动，水平方向上做匀速直线运动，竖直方向上做自由落体运动．根据平抛运动的规律列式分析．

	解答：
	解：飞镖水平掷出后做平抛运动，水平方向上做匀速直线运动，竖直方向上做自由落体运动．则得：

 竖直方向有：h=[image: image11.png]


，得t=[image: image12.png]


，因为B下落的高度较大[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，所以B运动的时间长，即有tA＜tB．

 水平方向有：x=v0t，则得初速度 v0=[image: image14.png]


=x[image: image15.png]


，x相同，h越大，v0越小，所以有vA＞vB．故C正确．

故选：C．

	点评：
	解决本题的关键知道平抛运动在水平方向上做匀速直线运动，在竖直方向上做自由落体运动，根据高度确定时间，根据水平位移和时间确定初速度．


　

8．（3分）（2011•海陵区校级学业考试）决定平抛物体落地点与抛出点间水平距离的因素是（　　）

	　
	A．
	初速度
	B．
	抛出时物体的高度

	　
	C．
	抛出时物体的高度和初速度
	D．
	物体的质量和初速度


	考点：
	平抛运动．

	专题：
	平抛运动专题．

	分析：
	研究平抛运动的方法是把平抛运动分解到水平方向和竖直方向去研究，水平方向做匀速直线运动，竖直方向做自由落体运动，两个方向上运动的时间相同．

	解答：
	解：物体做平抛运动，

水平方向上：x=V0t     

竖直方向上：h=[image: image16.png]


gt2
由以上两式可以求得x=V0[image: image17.png]


，

所以落地点与抛出点间水平距离与抛出时物体的高度和初速[image: image18.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




度有关，

故选C．

	点评：
	本题就是对平抛运动规律的直接考查，掌握住平抛运动的规律就能轻松解决．


　

9．（3分）（2011春•温州期末）一只小船在静水中的速度为3m/s，它要渡过一条[image: image19.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




宽度为30m的河，河水的流速为4m/s，则下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	小船不能渡过河

	　
	B．
	小船过河的最短时间为10s

	[image: image20.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




　
	C．
	小船运动的轨迹可能垂直河岸

	　
	D．
	小船过河的速度一定为5m/s


	考点：
	运动的合成和分解．

	专题：
	运动的合成和分解专题．

	分析：
	将船的运动分解为沿河岸方向和垂直于河岸方向，根据垂直于河岸方向上的速度求出渡河的时间．通过判断合速度能否与河岸垂直，判断船能否垂直到对岸．

	解答：
	解：A、当静水速与河岸不平行，则船就一定能渡过河．故A错误．

B、当静水速与河岸垂直时，渡河时间t=[image: image21.png]


=[image: image22.png]30



s=10s．故B正确．

C、根据平行四边形定则，由于船在静水中的速度小于水流速，则合速度不可能垂直于河岸，即船不可能垂直到达对岸．故C错误．

D、因为船的静水速的方向未知，根据平行四边形定则，无法判断船渡河的速度大小．故D错误．

故选：B．

	点评：
	解决本题的关键知道合运动与合运动具有等时性，各分运[image: image23.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




动具有独立性，互不干扰．


　

10．（3分）（2014•苍南县校级学业考试）如图所示，在探究平抛运动规律的实验中，用小锤击打弹性金属片，金属锤把P球沿水平方向抛出，同时Q球被松开而自由下落，则（　　）

[image: image24.png]



	　
	A．
	P球先落地

	　
	B．
	Q球先落地

	　
	C．
	两球同时落地

	　
	D．
	两球落地先后由小锤击打力的大小而定


	考点：
	研究平抛物体的运动

	专题：
	实验题．

	分析：
	本题图源自课本中的演示实验，通过该装置可以判断两球同时落地，可以验证做平抛运动的物体在竖直方向上做自由落体运动；

	解答：
	解：根据装置图可知，两球由相同高度同时运动，P做平抛运动，Q做自由落体运动，因为平抛运动在竖直方向上做自由落[image: image25.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




体运动，所以两球同时落地，与打击的力度无关．故C正确，A、B、D错误．

故选：C．

	点评：
	本题比较简单，重点考察了平抛运动特点，平抛是高中所学的一种重要运动形式，水平方向上做匀速直线运动，竖直方向上做自由落体运动．


　

11．（3分）（2012•西城区学业考试）汽车在水平公路上转弯，沿曲线由M向N行驶．如图所示中分别画出了汽车转弯时所受合力F的四种方向，你认为正确的是（　　）

	　
	A．
	[image: image26.png]



	B．
	[image: image27.png]



	C．
	[image: image28.png]



	D．
	[image: image29.png]





	考点：
	物体做曲线运动的条件；曲线运动．

	专题：
	物体做曲线运动条件专题．

	分析：
	做曲线运动的物体所受合力与物体速度方向不在同一直线上，速度方向沿曲线的切线方向，合力方向指向曲线的内测（凹的一侧），分析清楚图示情景，然后答题．

	解答：
	解：汽车在水平公路上转弯，汽车做曲线运动，沿曲线由M向N行驶，汽车所受合力F的方向指向运动轨迹内测；

A、力的方向与速度方向相同，不符合实际，故A错误；

B、力的方向与速度方向相反，不符合实际，故B错误；

C、力的方向指向外侧，不符合实际，故C错误；

D、力的方向指向运动轨迹的内测，符合实际，故D正确；
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故选D．

	点评：
	做曲线运动的物体，合力的方向指向运动轨迹弯曲的内侧，当物体速度大小不[image: image31.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




变时，合力方向与速度方向垂直，当物体速度减小时，合力与速度的夹角要大于90°，当物体速度增大时，合力与速度的夹角要小于90°．


　

12．（3分）（2014秋•东台市校级月考）关于运动的合成有下列说法，不正确的是（　　）

	　
	A．
	合运动的位移为分运动位移的矢量和

	　
	B．
	合运动的速度为分运动速度的矢量和

	　
	C．
	合运动的加速度为分运动加速度的矢量和

	　
	D．
	合运动的时间为分运动的时间之和


	考点：
	运动的合成和分解．

	专题：
	运动的合成和分解专题．

	分析：
	位移、速度、加速度都是矢量，合成分解遵循平行四边形定则．合运动与分运动具有等时性．

	解答：
	解：A、位移是矢量，合成遵循平行四边形定则，合运动的位移为分运动位移的矢量和．故A正确．

    B、同理，合运动的速度为分运动速度的矢量和．故B正确．

    C、同理，合运动的加速度为分运动加速度的矢量和．故C正确，

    D、合运动与分运动具有等时性，D错误．

本题选择错误的，故选：D．

	点评：
	解决本题的关键知道位移、速度、加速度的合成分解遵循平行四边形定则，以及知道分运动与合运动具有等时性．


　

13．（3分）（2014春•黄山期末）做曲线运动的物体，在运动过程中，一定变化的物理量是（　　）

	　
	A．
	合外力
	B．
	速度
	C．
	速率
	D．
	加速度


	考点：
	曲线运动．

	专题：
	物体做曲线运动条件专题．

	分析：
	既然是曲线运动，它的速度的方向必定是改变的，所以曲线运动一定是变速运动，它的速度肯定是变化的；

而匀速圆周运动的速率是不变的，平抛运动的合力、加速度是不变的．

	解答：
	解：A、既然是曲线运动，它的速度的方向必定是改变的，所以曲线运动一定是变速运动，速度一定是改变的．而受到的合力可以不变，如平抛运动．故A错误．

B、物体既然做曲线运动，那么它的速度方向肯定是不断变化的，所以速度一定在变化，故B正确．

C、曲线运动，它的速度的方向必定是改变的．而速率可以不变，如匀速圆周运动．故C错误；

D、平抛运动也是曲线运动，但是它的加速度是重力加速度，是不变的，故D错误．

故选：B．

	点评：
	曲线运动不能只想着匀速圆周运动，平抛也是曲线运动的一种，在做题时一定要考虑全面．


　

14．（3分）（2014春•牡丹江期末）平抛物体的运动可以看成（　　）

	　
	A．
	水平方向的匀速运动和竖直方向的匀速运动的合成

	　
	B．
	水平方向的匀加速运动和竖直方向的匀速运动的合成

	　
	C．
	水平方向的匀速运动和竖直方向的自由落体运动的合成

	　
	D．
	水平方向的匀加速运动和竖直方向的自由落体运动的合成


	考点：
	平抛运动．

	专题：
	平抛运动专题．

	分析：
	平抛运动可以分解成水平方向的匀速运动和竖直方向的自由落体运动，这是分析平抛运动的基本的方法．

	解答：
	解：平抛运动的物体只受重力，水平方向不受外力，由于惯性做匀速运动，竖直方向初速度为零，做自由落体运动，所以平抛物体的运动可以看成水平方向的匀速运动和竖直方向的自由落体运动的合成．故C正确，ABD错误．

故选：C

	点评：
	本题就是考查了平抛运动的规律，平抛运动可以分解成水平方向的匀速运动和竖直方向的自由落体运动，知道这些就能够解决问题了．


　

15．（3分）（2014春•香洲区校级期中）物体在几个力的作用下处于平衡状态，若撤去其中某一个力而其余力的性质（大小、方向、作用点）不变，物体的运动情况可能是（　　）

	　
	A．
	静止
	B．
	匀加速直线运动

	　
	C．
	匀速直线运动
	D．
	匀速圆周运动


	考点：
	曲线运动；物体做曲线运动的条件．

	专题：
	物体做曲线运动条件专题．

	分析：
	曲线运动中合力与速度不共线；物体不受力或者合力为零时保持静止状态或者匀速直线运动状态；匀速圆周运动中合力总是指向圆心，提供向心力．

	解答：
	解：物体在几个力的作用下处于平衡状态，若撤去其中某一个力而其余力的性质（大小、方向、作用点）不变，根据平衡条件，其余力的合力与撤去的力等值、反向、共线，合力是恒力；

A、物体保持静止时，加速度为零，合力为零；矛盾，故A错误；

B、匀加速直线运动中合力与速度共线，可能，故B正确；

C、匀速直线运动时，加速度为零，合力为零；矛盾，故C错误；

D、匀速圆周运动中，合力总是指向圆心，提供向心力，时刻改变，矛盾，故D错误；

故选B．

	点评：
	本题关键是明确：①共点力平衡条件中任意一个力与其余力的合力等值、反向、共线；②物体做曲线运动的条件是合力与速度不共线，直线运动的条件是合力为零或者合力与速度共线．


　

16．（3分）（2012春•城中区校级期中）你以相对于静水不变的速度垂直渡河，当你游到河中间时，水流速度突增，则你实际所用时间与预定时间相比（　　）

	　
	A．
	增大
	B．
	不变
	C．
	减少
	D．
	无法确定


	考点：
	运动的合成和分解．

	专题：
	运动的合成和分解专题．

	分析：
	将人的运动分解为沿河岸方向和垂直于河岸方向，根据等时性进行判断．

	解答：
	解：当水流速增大时，垂直于河岸方向上的速度不变，则渡河时间不变．故B正确，A、C、D错误．

故选B．

	点评：
	解决本题的关键知道分运动与合运动具有等时性，各分运动具有独立性．


　

17．（3分）（2014春•永顺县校级期中）从同一高度以不同的速度水平抛出的两个物体落到地面的时间（　　）

	　
	A．
	速度大的物体时间长
	B．
	速度小的物体时间长

	　
	C．
	落地时间一定相同
	D．
	由质量大小决定


	考点：
	平抛运动．

	专题：
	平抛运动专题．

	分析：
	平抛运动的竖直分运动是自由落体运动，与初速度无关．列出时间表达式再分析．

	解答：
	解：平抛运动的竖直分运动是自由落[image: image32.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




体运动，根据 h=[image: image33.png]


gt2
得到t=[image: image34.png]



即运动时间只与抛出点的高度有关，与初速度、质量无关，因而两物体落地时间一定相同；故ABD错误，C正确．

故选：C．

	点评：
	本题关键抓住平抛运动的竖直分运动是自由落体运动；平抛运动的时间由初末位置的高度差决定，与初速度无关．


　

18．（3分）（2014春•兴宁市校级期中）水平匀速飞行的飞机投弹，若不计空气阻力和风的影响，下列说法中正确的是（　　）

	　
	A．
	炸弹落地时飞机的位置在炸弹的前上方

	　
	B．
	炸弹落地点的距离越来越大

	　
	C．
	炸弹落地时飞机的位置在炸弹的正上方

	　
	D．
	炸弹落地点的距离越来越小


	考点：
	平抛运动．

	专题：
	平抛运动专题．

	分析：
	水平匀速飞行的飞机投弹，炸弹在空中做平抛运动，根据平抛运动的规律即在水平方向做匀速直线运动求解．

	解答：
	解：从水平匀速飞行的飞机上投下一颗炸弹，炸弹在空中做平抛运动，

平抛运动的物体在水平方向做匀速直线运动，而飞机水平匀速飞行，所以炸弹落地时，飞机的位置在炸弹的正上方．

故选C．

	点评：
	在忽略阻力的情况下，炸弹做平抛运动，故炸弹一直在飞机的正下方．


　

19．（3分）（2014春•榕城区校级期中）关于平抛物体的运动，下列说法中不正确的是（　　）

	　
	A．
	物体只受重力的作用，是a=g的匀变速曲线运动

	　
	B．
	初速度越大，物体在空中的飞行时间越长

	　
	C．
	平抛运动任一时刻的速度沿水平方向上的分量都相同

	　
	D．
	物体落地时的水平位移与抛出点的高度有关


	考点：
	研究平抛物体的运动．

	专题：
	平抛运动专题．

	分析：
	平抛运动是初速度水平且只受重力的运动，其水平分运动是匀速直线运动，竖直分运动是自由落体运动．

	解答：
	解：A、平抛运动是初速度水平且只受重力的运动，根据牛顿第二定律，加速度为g，故是匀变速曲线运动，故A正确；

B、平抛运动的竖直分运动是自由落体运动，故h=[image: image35.png]


，解得t=[image: image36.png]


，即飞行时间由高度决定，与初速度无关，故B错误；

C、平抛运动的水平分运动是匀速直线运动，故平抛运动任一时刻的速度沿水平方向上的分量都相同，故C正确；

D、平抛运动的水平分运动是匀速直线运动，竖直分运动是自由落体运动，高度决定运动时间，故水平位移为x=v0t=v0[image: image37.png]


，与初速度和高度都有关，故D正确；

本题选择错误的，故选B．

	点评：
	本题关键明确平抛运动的定义、运动性质和分运动的特点，知道高度决定时间，射程有高度和初速度共同决定．


　

20．（3分）（2012春•龙湾区校级期中）关于运动的合成，下列说法中正确的是（　　）

	　
	A．
	只要两个互成角度的分运动是直线运动，那么合运动也一定是直线运动

	　
	B．
	两个互成角度的匀速直线运动的合运动一定是匀速直线运动

	　
	C．
	两个互成角度的匀变速直线运动的合运动一定是匀变速直线运动

	　
	D．
	合运动的速度一定比每一个分运动的速度大


	考点：
	运动的合成和分解

	专题：
	运动的合成和分解专题．

	分析：
	分运动与合运动具有等时性，根据平行四边形定则，可以得出合速度与分速度的大小关系．根据合加速度的方向与合速度方向是否在同一条直线上，判断合运动是直线运动还是曲线运动．

	解答：
	解：A、两个分运动是直线运动，那么合运动也不一定是直线运动，比如：平抛运动，而两个匀速直线运动的合运动一定是匀速直线运动，故A错误．

    B、两个匀速直线运动的分运动，其合运动一定是匀速直线运动，故B正确．    

    C、一个匀变速直线运动与一个匀变速直线运动，且不共线，则其合运动不一定是匀变速直线运动，若合速度的方向与合加速度的方向不在同一条直线上，合运动为匀变速曲线运动，但一定是匀变速运动．故C错误．

    D、根据平行四边形定则，知合速度可能比分速度大，可能比分速度小，可能与分速度相等，故D错误．

故选：B．

	点评：
	解决本题的关键掌握判断合运动是直线运动还是曲线运动的条件，以及知道分运动与合运动具有等时性．


　

二、填空题：把答案填在答题卡相应的横线上（每空2分，共10分）．
21．（8分）（2014•江苏模拟）在“探究加速度与力、质量的关系”实验中：

（1）为了探究加速度与力的关系，应保持　质量　不变；为了直观地判断加速度a与力F的数量关系，应作出　a﹣F　图象（选填“a﹣F”或“a﹣[image: image38.png]


”）．

（2）为了探究加速度与质量的关系，应保持　力　不变；为了直观地判断加速度a与质量m的数量关系，应作　a﹣[image: image39.png]


　图象（选填“a﹣m”或“a﹣[image: image40.png]


”）．

	考点：
	探究加速度与物体质量、物体受力的关系．

	专题：
	实验题；牛顿运动定律综合专题．

	分析：
	“探究加速度与力、质量的关系”实验中，研究三者关系必须运用控制变量法，正确理解控制变量法的应用即可解答．

	解答：
	解：（1）要探究小车的加速度和力的关系，应该保持小车质量不变，根据F=ma，为了直观地判断加速度a与力F的数量关系，应作出a﹣F图象．

（3）要探究小车的加速度和质量的关系，应该保持拉力不变，根据a=[image: image41.png]


，为了直观地判断加速度a与质量m的数量关系，应作a﹣[image: image42.png]


图象．

故答案为：（1）质量；a﹣F；（2）力；a﹣[image: image43.png]


．

	点评：
	控制变量法就是控制一个或多个物理量不变，研究两个变量之间的关系．在研究两个变量之间的关系时，为了直观判断二者间的关系，应作出直线图形．


　

22．（2分）（2014秋•东台市校级月考）一平抛物体抛出后第一秒末的速度方向与水平方向成30度，则平抛物体的初速度大小为　10[image: image44.png]


　m/s．

	考点：
	平抛运动．

	专题：
	平抛运动专题．

	分析：
	平抛运动在水平方向上做匀速直线运动，在竖直方向上做自由落体运动，求出1s末在竖直方向上的分速度，根据角度关系，可得出平抛运动的初速度．

	解答：
	解：1末在竖直方向上的分速度 vy=gt=10m/s

由速度分解得 tan30°=[image: image45.png]



所以平抛运动的初速度为 v0=[image: image46.png]


=10[image: image47.png]


m/s．

故答案为：10[image: image48.png]


．

	点评：
	解决本题的关键掌握处理平抛运动的方法，平抛运动在水平方向上做匀速直线运动，在竖直方向上做自由落体运动，且分运动和合运动具有等时性．


　

三、计算或论述题：解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位（本大题3小题，共30分）
23．（10分）（2014秋•东台市校级月考）一个滑雪者，质量m=75kg，以v0=2m/s的初速度沿山坡匀加速滑下，山坡倾角θ=30°，在 t=5s的时间内滑下的路程s=60m，g取10m/s2，求：

（1）滑雪者的加速度是多大

（2）滑雪者受到的阻力（包括摩擦力和空气阻力）

[image: image49.png]



	考点：
	牛顿第二定律；匀变速直线运动的位移与时间的关系；力的合成与分解的运用．

	专题：
	牛顿运动定律综合专题．

	分析：
	（1）根据匀变速直线运动的位移时间公式求出滑雪者的加速度．

（2）根据牛顿第二定律求出阻力的大小．

	解答：
	解：（1）根据位移时间公式得：s=[image: image50.png]1 .0
vgttzat



，

代入数据即：[image: image51.png]zx5+%ax 52=60



，

解得：a=4m/s2
（2）根据牛顿第二定律，沿斜面方向有：

mgsin30°﹣F阻=ma

解得：F阻=mgsin30°﹣ma=750×[image: image52.png]


﹣75×4=75N．

答：（1）滑雪者运动的加速度为4m/s2；

（2）雪横和人受到的阻力为75N．

	点评：
	本题考查了牛顿第二定律和运动学公式的基本运用，知道加速度是联系力学和运动学的桥梁，通过加速度，可以根据力求运动，也可以根据运动求力．


　

24．（10分）（2014•江阴市校级学业考试）如图所示，一架装载救援物资的飞机，在距水平地面h=500m的高处以v=100m/s的水平速度飞行．地面上A、B两点间的距离x=100m，飞机在离A点的水平距离x0=950m时投放救援物资，不计空气阻力，g取10m/s2．

（1）求救援物资从离开飞机到落至地面所经历的时间．

（2）通过计算说明，救援物资能否落在AB区域内．

[image: image53.png]



	考点：
	平抛运动．

	专题：
	平抛运动专题．

	分析：
	（1）将平抛运动分解为水平方向和竖直方向去分析，在水平方向上做匀速直线运动，在竖直方向上做自由落体运动．分运动和合运动具有等时性，根据竖直方向上的运动去求时间．

（2）求出救援物资的水平位移，与x0和x0+x比较．

	解答：
	解：（1）h=[image: image54.png]


    t=[image: image55.png]


=10s

故救援物资从离开飞机到落至地面所经历的时间为10s．

（2）x=v0t=1000m  

由于x﹣x0=1000m﹣950m=50m＜100m，所以在AB范围内．

故救援物资能落在AB区域内．

	点评：
	解决本题的关键掌握平抛运动的处理方法，将平抛运动分解为水平方向和竖直方向去分析，在水平方向上做匀速直线运动，在竖直方向上做自由落体运动．分运动和合运动具有等时性．


　

25．（10分）（2014秋•东台市校级月考）城市中的路灯、无轨电车的供电线路等，常用三角形的结构悬挂，如图所示的是这种三角形结构的一种简化模型．图中硬杆OA可绕A点且垂直于纸面的轴进行转动，不计钢索OB和硬杆OA的重力，角AOB等于30°，如果钢索OB最大承受拉力为2.0×104N，求：

（1）O点悬挂物的最大重力；

（2）杆OA对O点的最大压力．

[image: image56.png]



	考点：
	共点力平衡的条件及其应用；力的合成与分解的运用．

	专题：
	共点力作用下物体平衡专题．

	分析：
	当钢索OB承受的拉力最大时，O点悬挂物的重力最大．以O点研究对象，分析受力，根据平衡条件求解O点悬挂物的最大重力和杆OA对O点的最大支持力．

	解答：
	解：（1）（2）设钢索OB承受拉力为F1，杆OA对O点的支持力为 F2，对O点进行受力分析，受力图如图．

根据平衡条件则有：

F1sin30°=F3 ①

F3=G   ②

F2=F1cos30°[image: image57.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




③

由①②式得G=F1sin30°

当F1取最大拉力2.0×104N时，O点悬挂物的最大重力G=1.0×104N．

杆OA对O点的最大支持力F2=1.7×104N．

答：（1）O点悬挂物的最大重力为1.0×104N；

    （2）杆OA对O点的最大支持力为1.7×104N．

[image: image58.png]




	点评：
	本题是实际问题的简化，培养学生应用物理知识分析和处理实际问题的能力，其基础是分析物体的受力情况．
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